

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — III. Félévre . . . 8 kor. — III. Negyedévre. 3 kor. — III. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biederzmann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A delegációk a királynál.

— Távirati tudósítás. —

A király ma délben fogadta a budai várban a magyar és az osztrák delegációkat, melyek a szokásos ceremóniák mellett járultak őfelsége elé. A király mindkét delegációhoz azonos beszédet intézett.

A magyar delegáció fogadása alkalmával annak elnöke: gróf Andrassy Gyula a következő beszédet intézte a királyhoz:

„Felséges császári és apostoli király, Legkegyelmesebb Urunk!

Mielőtt munkához látnánk, idejöttünk hódolatunkat bemutatni.

Az országos bizottság feladata a közös költségvetés megállapítása.

Aldozatkészségünkben az idén sem lesz hiány. A magyar feltékeny büszkeséggel néz királyra tekintélyére, állama hatalmára. A mit ez érdekében tenni kell, az meg fog történni. Határt ennek csak a nagyhatalmi állás másik előfeltétele, a gazdasági erőre való tekintet szabhat.

Az országos bizottság további feladata a közös kormány eljárásának az ellenőrzése.

A mult évi országos bizottság eloszlása óta új választások voltak. A kérelhetetlen halál nagy fájdalomkra kegyetlenül pusztított a mult idők vezető alakjai között. A jelenlegi országos bizottságnak ezért sok az új tagja. Az új testület azonban bizonyosan a régi nyomokon fog haladni. Következetes politika letéteményese a magyar országos bizottság, mert benső összefüggésben van a nemzet lelkével, a melyben következetes politika él. Érett nemzetek szabad alkotmányának egyik legüdvösebb következménye, hogy az egyének mulandóságától érinthetetlen alapra helyezi a politika főirányát.

Kérkedés nélkül mondhatom itt, a trón zsámolya előtt, hogy a magyar alkotmányos befolyás segítségére van a czéltudatos és következetes külügyi vezetésnek.

Melegen ragaszkodunk a hármasszövetséghez, mint a mely a legjobban biztosítja az európai békét és saját érdekeinket. Megelégedéssel nézzük a többi hatalmassághoz való jó viszonyunkat. Főleg örömmel üdvözljük azt, hogy Oroszországgal egyetértve képviseljük a Keleten azon álláspontot, amelynek védelmét érdekeink parancsolólag követelik, a mely abban áll, hogy a Balkán-félsziget népeinek szabad fejlődése minden egyoldalú nyomástól megóvassék.

Még csak arra kérem Felségedet

az országos bizottság nevében, fogaddja kegyesen törhetetlen ragaszkodásunk kifejezését.

Felséged uralkodása fordulópont nemzetünk történetében. Minden félreértéstől menten szerethetjük azt, aki iránt a hűség törvényes kötelesség. Lelkünk egyensúlyának, egészséges fejlődésünknek előfeltételét ebben látjuk. Egygyé lett a nemzet királyával. Ebből meritenek mindketten erőt. Míg egyik vagyunk, semmitől sincs okunk tartani, a balsorstól sem, mert még ennek is csapásait kiheverhetjük. Bizunk benne, hogy Felségednek még hosszas uralkodása alatt Felséged uralkodó elvei iránt hagyományyá jögezesednek, amelyre támaszkodva, dinasztia és nemzet nyugodtan nézhetnek bármely vihar elé

Éljen a király!”

Őfelsége válasza ez:

Hű ragaszkodásunk biztositását, melyet előttem nyilvánították, őszinte megelégedéssel fogadom. Vegyék érte meleg köszönetemet.

Azon év alatt, mely az országos bizottságok utolsó ülésezése óta lefolyt, az általános politikai helyzetben semmiféle lényeges változás nem állott be.

Kormányom szakadatlan igye-

Az örült.

Szentjánosi színházigazgató a második cseppet után vigan ugrott egy másodosztályú kocsiba. Most megy fel Pestre, ahol egyik nyári színház bérletét megkapta. A trupp már majdnem komplett. Az egy-két hiányzó mellékszerepre akad ember elég. Majd megmutatja ő a pestieknek, hogyan kell theatrumot vezetni.

A direktor jókedve bosszuságra válik. Nincs sehol egy üllőhely. Végig fut a kocsik során. Mégis csak kedvez neki a szerencse. Valamennyi kupé tömve és im itt egyikben csak három utas van. A színházigazgató zihálva helyezkedik el.

A gép fűtyöl, a vonat elindul. Szentjánosi miután megszáritja izzadó arcát, utitársaira is kiterjeszti figyelmét.

Különös kompánia az. Hárman vannak. A két szélső nagy erőmegfeszítéssel szoritja le az ülésre a harmadikat.

A beszédes és közlékeny természetű színházigazgató meg nem állja szó nélkül:

— Uraim, mit művelnek önök?

— Amint látja, tartjuk szerencsétlen barátunkat.

És miért cselekszik ezt?

— Hát nem látja, hogy örült a szegény. A Lipótmezőre visszük. Ha elbocsátanánk, összetörne, zuzna mindnyájunkat.

Az igazgató rémülettel látja, milyen társaságba jutott. A megfélemezett fiatal ember szemei kidülledtek, izmai rángatóztak, a szája tajtékzott. Elég egy pillantást rávetni és akarki is azonnal látja, hogy örülte van dolga

A színházigazgató, aki annak idején sokat járta a kórházakat, hogy különböző lelkiállapotban tanulmányozza az embereket, borzadva nézte az örült utitársat.

Isszonyu a helyzet. Robogó vonat kívülől bezárt fülke, szemben a dühöngő örült.

Szentjánosi hideg verejtékben uszott mikorra a következő állomást elérték. Dörömbölve hívja a kalauzt. Kiugrik a kocsiból. Egy pillanat alatt másik fülkébe kapaszkodik fel.

Soha el nem felejtja a kiállott aggodalmat. A direktor ur másnap irodájában intézi a színház ügyeit. Kopogás.

— Szabad.

Az igazgató szívében meghül a vér. A tegnapi örült lép be.

— Széphalmi vagyok.

A direktor ijedve hátrálni kezd.

— Orvastam az uságban, hogy ön komikus színészt keres. Itt vagyok.

A jövevény egy lépést tesz előre.

A megrémült igazgató aggodó szemmel nézi, merre az ajtó. Csak ez fért ki összeszorult torkán:

— Ön örült!

— En?

— Ön a Lipótmezőről szökött meg.



Michelstädter S. E. & H.

Kizárólag cipőraktár.

Bevésett szabott árak. Piacz-uteza 40.

Hungáriával szemben.



kezete ezentul is, mint eddigelé, a szövetségeseinkkel való szoros, valamint az összes más hatalmakkal fennálló bizalomteljes viszonyaink ápolására irányul és ez által közreműködik az európai béke fenntartására és megszilárdítására.

Különösen a közel keleten előforduló eseményekre nézve az orosz birodalommal fennálló folytonos barátságos egyetértésünk ezen területek nyugalmának és rendjének állandóságát is elősegíti.

A chinai lázadásnak mult évben történt elnyomása lehetővé tette a hatalmak részéről oda kirendelt szárazföldi és tengeri haderők legnagyobb részének visszahívását és megelégedésemre szolgál tengeri haderőm ezen alkalommal ottan működött osztályának magatartásáért és működéséért teljes elismerésemet kifejezni.

Hadügyi kormányzatom ezuttal tüzéségi anyag beszerzésére, a tüzéségben eszközöndő újjászervezésekre és a legénységi étkezés javítására, haditengerészetem pedig elkerülhetetlen személyzeti szaporításokra és hajóépítésekre költségvetésüket kegytelen en irányozni.

Ezen költségtöbbletek, valamint a hadseregi és haditengerészeti költségvetés egyéb kiadási tételei is a legszorosabb szükség határai közt vannak tartva.

— Uram!

— Én tegnap a vasuton utaztam önrel és tudom, amit tudok.

A fiatal ember harsány kacagásban tört ki. Ugy nevetett, hogy aki nézte, vele kellett kacagnia.

— Hát direktor volt az. Hiszen csak rossz tréfa volt, hogy a fölösleges utitársaktól szabaduljunk.

Szentjánosi összeráncolja a homlokát?

— Hát csak tréfa volt?

— Elismerem, rossz tréfa.

— És ön csak játszott az örültet?

— Megpróbáltam.

— És önt most komikus, akarna lenni nálam, havi száz forintért?

— Ez a leghöbب vágyam.

— Hát én azt mondom, hogy abból nem lesz semmi.

— De instálom.

— Nem lesz semmi, ha mondom. Ön nem lesz komikus, hanem jellem színész, kétszáz forint havi fizetés mellett. S azontúl fogadja uram a legmelegebb gratulációm. Ön úgy játszott tegnap az örültet, mint egy isten. Bril még most is hiszom. Önből nagy művész lesz, uram. Hadd rázom meg a kezét.

Bosznia és Hercegovina közgazdasági viszonyainak fejlődése rendesen halad előre és ezen országok közigazgatási költségei a jövő évben is azok saját bevételéből lesznek fedezve.

Azon meggyőződésben, hogy feladatuk megoldásához a szokott hazafias buzgalommal fognak látni, munkálkodásukat legjobb kívánataimmal kísérem és szívből üdvözlöm önöket.

Az új kereskedelmi miniszter.

A hivatalos lap mai száma a következőket közli:

„Ö császári és apostoli királyi Felsége dr. Láng Lajos belső titkos tanácsos, országgyűlési képviselő és budapesti tudományegyetemi nyilvános rendes tanárhoz a következő kir. kéziratot méltóztatott legkegyelmesebben intézni:

Kedves Láng! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt kereskedelemügyi magyar miniszteremmé ezennel kinevezem.

Kelt Budapesten, 1902. évi május hó 5-én.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Szél Kálmán, s. k.

VIDEK.

Net öngyilkosság. Bihar-Udvarihól két öngyilkosság hírére adjak. Rékási Károly földműves mult éjjel, míg felesége kiment a kútra vizért, felkötötte magát a mestergerendára. Mire az asszony visszatért, az ember már meghalt. Gyógyíthatlan megbaja kergette a halálba. — A másik öngyilkosság története a következő: Czövek Julianna 70 éven felüli öreg asszony lakása udvarán a kutba ugrott. A szolga talált meg holtan, mikor a teheneket itatni vitte. Tettét valószínűleg pillanatnyi elmezavarban követte el.

Pallay Lajos állapota. A nagyváradai párbajban megsebesült Pallay Lajos állapota újból tisztító fordulatot vett. A beteg ma jobban érezte magát s környezetével beszélgetett, érdeklődve az események iránt. Láza megszűnt s a tüdőlob is teljesen normális lefolyást látszik venni. A Pallay-háznál ma is számosan fordultak meg tudakozódva a beteg állapotáról s a család tagjai mindenként örömmel meggyugtattak.

Kirabolt templom. Vakmerő betörés történt vasárnap éjjel az iloki kapisztránus barátok templomában. Hétfőn reggel a templom ajtaját nyitva találták, a templom belseje pedig fel volt duiva. A főoltáron igen sok régi és értékes ezüst tárgyak voltak, ezeket a betörők elvitték. Felörték még a szentségtartó szekrényt és a keresztelő kutszékereit is, honnan a kegyzsereket s egy régi antik aranykelyhet, egy aranyozott ezüst szentségtartót, ezüst keresztet s több más értéktárgyat elvittek. Ezenkívül feltörték a perselyeket is s a tartalmukat kiürítették. A betörők még vasárnap

előttán rejtőzködtek el a templomban és mikor a templomajtókat rájuk zárták, kezdtek meg a fosztogatást. A rablók nem elégedtek meg az elrabolt tárgyakkal, hanem több régi értékes szent képet is összeváltak. Aztán felnyitották az utcára nyíló oldalajtót s ezen kiszöktek. A csendőrség erélyes nyomozást indított a betörők kézrekerítése iránt.

Párbajellenes gyűlés lovagias afférekkel.

Nagy-Várad, máj. 7.

A maga nemében szinte példátlan gyűlés volt ma a nagyváradai jogakadémián, ahol a jogász ifjuság egy része folytatta tegnap megkezdett vitáját a párbaj ellen való akció előkészítésére. Ez a gyűlés, ez a párbaj ellenes gyűlés — tréfa nélkül szólnunk — heves összekocczanással végződött s most az urak, kik a középkor barbár intézményét szapulták, kihívókként, kihivottakként és párbajsegédek gyanánt szerepelnek.

A gyűlés igen viharos volt. Amint Moyzes Emil elnök megnyitotta a tanácskozást, tárgyalás alá vették Mayer Emil és Jantovics Jenő joghallgatók együttes indítványát, — melyet már ismertettünk, — az akadémia kebelében alakítandó békebiróság-ról. Az indítványhoz Fleischer Béla szolt elsőnek, aki tekintettel a kérdés rendkívüli fontosságára, azt ajánlotta, hogy az ifjuság küldjön ki bizottságot a dolog tanulmányozása végett, az értekezlet pedig addig is mondja ki, hogy a párbajt mint igazságtalan, ósdi intézményt eltiltja.

Éktelen zaj, kiabálás támadt. Az indítványt az ifjuság egy része hevesen ellenezte. Az elnök szakadatlanul csöngetett, míg a teremben az izgott lármá nőttön-növekedett s viharos kiáltások hallatszottak:

— Éljen a párbaj!

— Le a kultur bestiákkal!

— Mondjon le az elnök!

— Weiszlovics elnököljön!

Mikor az izgalom valamennyire elcsillapult, Rátkay Jenő szólalt fel s dicsőítette a párbajt, melyet uri emberek társaságából kiküszöbölni nem szabad.

Fűsiketítő tombolás keletkezett ismét, a padokat ököllet verték s az elnök hasztalan kért csöndet. A háborgó kedélyeket lecsillapítani nem lehetett. A pokoli zajban Mayer és Jantovics visszavonták indítványukat, miközben igen éles szóváltások történtek. Az elnök látva, hogy higgadtan tárgyalni nem lehet, az ülést beakarta rekeszteni, erre néhányan felrohantak az emelvényre és a csengőt elragadták az elnöktől, aki elhagyta helyét.

A gyűlés után Mayer Emilt az indítványt támadó tábor két tagja provokálta. A lovagias tárgyalások folyamatban vannak. Tehát a párbaj ellenes gyűlés párbajokkal fog végződni, a mi nálunk szinte természetes.

HIREK.

Ejjeli posta.

× **Körber a királynál.** (Éjjeli express tudósítás.) Ö felsége ma délelőtt dr. Körber osztrák miniszterelnököt magánkihallgatáson fogadta.

× **Megmérgezett cigányok.** (Éjjeli express tudósítás.) Csetni község cigányai állandó hadilábon állottak Crompó Ferencz erdőőrrel. A cigányok ugyanis bebeszöktek az erdőbe tüzevalóért s e mellett egyebet is loptak. A minap Crompóknak megdöglött egy libájuk. Crompónak pokoli ötlete támadt. Strichint tett a döglött

Propper Ilona női- és gyermek-kalap divatszalonjába,

Biedermann-palota I. emelet, megérkeztek a legújabb őszi és nyári kalapok. Das nagy választék a legolcsóbb árak mellett.

libahusba s azután meghagyta cselédjének, hogy a libát vigye ki a cigányok felé s dobja be az árokba. A cigányok megtalálták a döglött libát s hamarosan megfőzték. Este a cigánycsalád hat tagja megette s alig hogy elköltötték, görcsök lepték meg valamennyit. Az orvos már nem segíthetett rajtuk, mind a hatan iszonyu kinok közt meghaltak. A csendőrök kiderítették, hogy Cromptó mérgezte meg a libát, amit különben ő maga is beismert. Bekísérték a járásbíróshoz.

× **Életunt leány.** (Éjjeli express tudósítás.) A budapesti Ferencz József-rakparton járó-kelők megdöbbentő jelenetnek voltak szemtanúi tegnap délután. Egy jól öltözött, csinos fiatal nő izgatottan szaladgált egy ideig a rakparton, majd felsikoltott és beleugrott a Dunába. A közeli hajók legénysége azonban utána evezett és hosszas küzdelem után partra huzta. Az életunt leány ekkorra már elvesztette eszméletét s a mentők hosszas ápolása után nyitotta csak fel szeméit. Azután megvallotta, hogy Mikó Ilonának hívják, Alsóporulán született és tizenhat éves. Azért akart meghalni, mert a kit szeretett, elhagyta. A mentők haza szállították Károly-köruti lakására.

× **A moyennevillei vasuti szerencsétlenségnél** — mint Compiègneből táviratilag jelentik — 9 ember vesztette életét és 11 sebesült meg. A kisklott vonaton 350 zárandok volt, nagyobbára asszonyok. A kilencz halotton és tizenegy súlyosan sebesülten kívül még 40 ember szenvedett könnyebb sérülést. A vonat utasai kizárólag belgák voltak. A vasuti szerencsétlenséget valószínűleg az okozta, hogy az eső alámosta a vasuti töltést.

× **Kiszabadult golyó.** (Éjjeli express tudósítás.) Súlyos szerencsétlenség érte ma reggel Laczkó Vilmos leleszi születésű tizenhét éves szabósegédet. A budapesti népligetben sétált s közben megtapogatta zsebét, hogy megvan-e még revolvere. E pillanatban a pisztoly elsült s a kiszabadult golyó mélyen belefuródott Laczkó Vilmos csipőjébe. Az életveszélyesen megsérült fiatalembert a mentők a Rókus-kórházba szállították.

Megnyuzta a feleségét.

— Saját tudósítónktól. —

Rémregénybe illő eset fordult elő vasárnap éjjel Borsa községben. Poncula Mitru borsai lakos évek óta vadházasságban élt Lázáru Máriával. Gyakran volt köztük verekedés s Poncula többször megfenyegette az asszonyt, hogy ha egyszer tetten éri, elevenen meg fogja nyuzni. Poncula beváltotta szavát.

Vasárnap éjjel ittas állapotban tért haza s az ajtót zárva találta. Poncula úgy vette észre, hogy az ablakon kiugrott valaki a szobából.

Poncula dühösen betört s addig öklözte az asszonyt, míg eszméletét veszítette. Azután felkötötte a mestergerendára s egy nagy késsel valósággal megnyuzta. Felhasította az asszony mellét s onnan kezdte a bőrt lefejtetni.

A nagy fájdalomtól az asszony magához tért és segítségért kiáltott. Az utcán járkálók meghallották s berohantak a házba s Ponculát ártalmatlanná tették. Mikor a vérző asszonyt levették a kötélről, akkor már egy tenyéryi nagyságban le volt há-

mozva a bőr a melléről. Az asszonyt átvitték a szomszédba, hol ápolás alá vették. Ponculát a csendőrök elfogták.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Legények haroza.** A mult esztendő július 2-án vigan borozott egy téglási korcsmában Szabó János, Vitéz Gyula és Sigér Mihály. Szabó és Vitéz régi haragosai voltak Sigérnek, borközi állapotban megkettőzött mértékben támadt fel bennük a régi harag. Előbb a korcsmában pofozták fel Sigért, aztán meglesték az utcán és hatalmas dorongokkal úgy eltángálták, hogy Sigér a szemén és fején súlyos sebeket szenvedett, jobb karja pedig egy ütés következtében ketté tört. A debreczeni királyi törvényszék büntető tanácsa Oláh Miklós elnöklésével tegnap tartott ez ügyben főtárgyalást. A sértett Sigér Mihály beszeszelve jelent meg a törvényszék előtt, s nagyon akadozva mondta el a tényállást. Mikor a megesketésre került a sor, nagy nyugalommal jelentette ki:

— Nincs miért esküdni, nem esküszöm!

Az elnöknek szigoruan kellett fellépni, míg a kótyagos atyafi letette az esküt. A törvényszék különben a két vádlottat súlyos testi sértés büntette helyett annak vétségében mondotta ki bűnsnek és Szabó Jánost 6 heti fogházra és 20 korona pénzbírságra. Vitéz Gyulát 14 napi fogházra és 10 korona pénzbírságra ítélte.

§ **Tolvaj cseléd.** Rác Eszter hajdunánási cseléd lopás büntetével vádolva állott tegnap a debreczeni királyi törvényszék előtt. Az volt a bűne az Eszter leányzónak, hogy gazdasszonyától, D. Szabó Zsuzsánától női fehérneműeket lopott el. A törvényszék a tolvaj cselédleányt 14 napi fogházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte.

§ **Elutasított petíció.** (Távirat.) Ma délben hirdették ki a Kurián gróf Forgách Antal mandátuma ügyében az ítéletet. — A bíróság elutasította a petíciót.

§ **Zsarolás részeg fővel.** Ifju Varga János hajdunánási honpolgár az elmúlt ősszel bement Monori Gyula nánási órás és ékszerész üzletébe. Kedélyesen diskurált Monorival, majd bort hozatott és poharazni kezdett. Varga János aztán annyira leszitta magát, hogy egyszerre csak revolvvert rántott elő és fenyegetések között egy aranyórát és 30 forintot követelt Monoritól. A részeg zsarolót csak nagynehezen lehetett megfékezni. A debreczeni királyi törvényszék zsarolás kísérlete miatt helyezte vád alá Varga Jánost és ügyében tegnap tartották meg a főtárgyalást. Varga részegségével védekezett, a törvényszék azonban e mentesség daczára is 8 napi fogházra ítélte.

SZÍNHÁZ.

Komáromy Mariska buosuja.

Orpheus a pokolban.

Offenbach mester remekét választotta bucsujátékaul L. Komáromy Mariska. Fényes, nagy szerepe Euridike, amelyet ahányszor csak eljátsza, mindig fedezünk fel rajta újabb és újabb művészi vonást. Tiszta, üde hangjával tegnap is elragadta a közönséget és felvonások végével lelkesen tapsolták a kiváló művésznőt.

Az előadás különben egyike volt a legjobbaknak. A szereplők különös ambícióval játszottak. Faragó Ódón (Jupiter) pompás humorral, sok ötlettel és eredetiséggel játszott. Helyiérdekű élczei közül is bevált egykettő. Nagy sikere volt Styx Jankó szerepében. Nagynak, aki ős humorát pazarul csillogtatta. Úgyesen játszott ezuttal először nagyobb szerepben Nógrádi Albert, aki kellemes hangú énekes. Az istenek és istennők táborában Takács Mariska, Bárdos Irma és Berlányi, mint Cupidó váltak ki. Marsot Kis Pali személyesítette úgyesen, Tarnay Leona kedves jelenség volt a közvélemény szerepében.

A zenekar tegnap valósággal remekelt. Az első felvonás hegedűszólóját a közönség zajosan megtapsolta. A lendületes, tüzes dirigálás Znojemszky Gyula érdeme. (s. b)

ÚJONSÁLOK.

Öngyilkosság idegenben.

Egy debreczeni leány tragédiája.

A szülői háztól számkivetve messze idegen helyen öngyilkossá lett egy szép debreczeni leány. Fiatal, alig 18 éves volt és este viruló tavaszán megcsalta a nagyot. Szeretett és csalódott. Elbukott, mint megannyi más, aki könnyen hisz a férfi csábító szavainak.

Bűnével nem mert szülei szeme elé kerülni — elbujdosott. Nem bírta tovább. Mérget ivott és meghalt. Utolsó perceiben elhagyta mindenki, csak hű kísérője, a szenvedés maradt mellette.

Tegnap délelőtt távirati értesítés jött Nagy-Mihályból, hogy egy debreczeni születésű Kiss Julianna nevű leány marólugot ivott és meghalt. A rendőrség értesítette a leány Debreczenben lakó szüleit, akik viszont táviratilag kértek engedélyt arra, hogy szerencsétlen gyermekük holttestét hazaszállíthassák és szülőföldjén temethessék el.

Az engedély a zemplénmegyei alispáni hivataltól még delután megérkezett. Szegény Kiss Julisnak meg kellett hálnia, hogy mint halott szülői közelében nyugodhassa örök álmát.

* Istentiszteletek áldozó

csütörtökön.

Az ev. ref. templomi szolgálatok sorrendje a következő: Nagytemplomban Kovács János isk. felügyelő lelkész. Kistemplomban Dicsőfi József lelkész. Újtemplomban Mitrovics Gyula lelkész. Ispótytemplomban Szabó Bertalan s. lelkész. Csapókertben Szabó Zoltán theologus. — *A róm. kath. templomban* reggel 6 órakor szent mise, tartja Brösztel Lajos. 7 órakor szent mise, tartja Szabó István. 8 órakor szent

Selyem-blousok 2.35 frt.-tól

méterenként vám- és bérmentesen házhoz szállítva. — Minták postafordulával. Schweiczban levélporto duppla.

G. Henneberg, selyem-gyáros, ZÜRICH (cs és kir. udv. szállító.)

és feljebb, 4 méter — valamint állandóan legújabb fekete, fehér és színes „Hennebergi selymek” 60 krtól 14 frt 65 kr.-ig — méterenként — sima, sávós, kockás, mintázott damast stb.

Menyasszonyi selymek	65 krtól	14 frt	65 krtig.
Selyem-damasztok	65	14	65
Selyem-bastruhák, uszályos	8 frt	65	75
Foulard-selymek nyomtatott	60	42	65
Báli-selymek	60	14	65
Selyem-grenadinok	80	7	65

mise a gymn. növendékek részére. 9 órakor nagymise, melyet dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost-kanonok, plebános czelebrál segédlettel, utána szent beszédet mond ugyanő. $\frac{3}{4}$ 11 órakor szent mise a Svetits zárda s az elemi iskolák részére tartja Molnár K. Dezső h. igazgató. $\frac{1}{2}$ 12 órakor szent misét mond: Nyári Ignác. Délután 3 órakor Lytánia. $\frac{1}{2}$ 6 órakor Rózsafüzér. 6 órakor májusi ajtatosság. — Az *úgost. hitv. ev. templomban* d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

* **Májusi ajtatosság.** A róm. kath. templomban a tegnapi ajtatosságon Gévai Veronka és Gyulai Ilonka énekeltek. Ma, c-főtörtőkön Boross Lajos Kántor Elek Maria enekét énekl. — Holnap, pénteken Szaitz Sándor és Koos Lajos énekelnek.

* **A foiskolai ifjuság kiküldöttel a kassai kongresszuson.** Tegnapi délután határoztak az egyes foiskolai egyesületek a kassai kongresszusra kiküldendő képviselők személyére nézve. A tegnapi ifjusági gyűlésen megállapított arányszám szerint a joghallgatók segítő egyesületét Fráter Ernő elnök és Barabás Andor pénztáros képviselik; a harmadik képviselő személyében nem állapodtak meg, hanem ennek kiküldését az elnöksögre bízták. A Magyar Irodalmi Önképző Társulatot Milotay István elnök, Gyökössi Eadre, a Foiskolai Lapok szerkesztője és Nagy Sándor képviselik, a Jogász Önképzőkör pedig Fáy Arthur és Sipos Géza tagokat küldte ki. A *theológiáról* Erdei Károly theologus megy. A kongresszus alkalmából rendezendő nagyszabású felvidéki bál egyik alelnöke Fráter Ernő, aljegyzője Milotay István lett. A debreczeni akadémia részéről előadandó hivatalos diáklap ügyét Fráter Ernő fogja referálni. A kiküldöttek e hó 15-én utaznak el.

* **Az állandó választmány ülése.** Hajdúvármegye állandó választmánya Puky Gyula főispán elnöklésével tegnap délelőtt tartotta közgyűlést előkészítő utolsó ülését. A május 14-iki közgyűlés tárgyait látta el javaslatokkal az állandó választmány, amelynek referense Weszprémy Zoltán főjegyző volt.

* **Pályanyertes joghallgató.** A debreczeni jogász-önképzőkör ezidei 15 koronás jutalmát, amely a vagylagos kötelek boncsolására volt kitűzve, Balkányi Kálmán joghallgató nyerte el. Balkányi már több diákpályázaton nyerte el tartalmas munkáival az első díjat.

* **A mulatság vége.** A Csapó utcái Berger-féle korcsmában egyik helyoeli építőmester együtt mulatott sógorával. Mar dél fél járt az idő, mikor haza indultak. Egymást támogatva szótébe-hosszába méregették az utat egész hazáig. Az építőmester maga se tudta hogy, csak otthon ébredt fel. A mámor elszállit a fejéből s kíváncsian nézett pénzes tárczája után, hogy a muri után mennyi maradt még benne. Csak tapogatta jobbra balra ruháját, de hasztalan,

mert a pénzes tárczája eltűnt. Megijedt és elfutott sógorához a Homok-utcára, hogy tőle számon kérje pénzét. A sógor azonban a vád hallatára olyan dühbe borult, hogy botot ragadott és elverte vele a gyanúsító építőmestert, ráadásul pedig kidobta az utcára. Az építőmester bünteljelentést tett sógora ellen.

* **Rokkát munkások nyugdíjegylete.** A magyarországi munkások nyugdíjegyletének debreczeni fiókjá május 4 én tartotta Keller Jakab elnöklésével rendes havi gyűlést. A gyűlésen az egylet állapotáról tett jelentést az elnökség. E szerint a debreczeni fióknak 263 tagja van, külön alapja pedig 374 korona 31 fillér. Ez az összeg a Debreczeni Első Takarékpénztárban kezeltetik. A nyugdíjintézetnek Magyarországon 17.828 tagja van.

* **Az adómegosztás.** Megírtuk nem régiben, hogy Tóth Kálmán, az ipartestület agilis elnöke, nagyszabású terven dolgozik, amely az iparos osztály jólétére nem csekély hatással lesz, föltéve, ha a terv keresztülvitele sikerrel jár. Arról van ugyanis szó, hogy az állami adók aránytalan kivetését kellene valamiképen szabályozni, még pedig úgy, hogy egymás között szakosztályonként állapodjanak meg az iparosok az állami adó összegében, anélkül, hogy a kincstár az összesekre kivetett összeget lejjebb szállítaná. Vanak iparosok, akik kétszerannyi adót fizetnek, mint mások, a kiknek nagyobb a jövedelmük és a forgalmuk is magasabban a másik fölött áll. Az adók arányos megosztása tehát üdvös és főképen idealis dolog volna, ha keresztülvihetőnek bizonyul. Az ipartestület vezetősége már hétfőn megkezdte a munkát ebben az ügyben. Hétfőre hivta össze ugyanis a szabószakosztályt gyűlésre, kedden a kovácsok, szerdán pedig a timárok gyűléseznek és ekkor fog eldőlni, vajjon van-e egyáltalában realis alapja a tervnek. Mert anyai bizonyos, hogy mindenki sokalanni fogja az adóját, de az is bizonyos, hogy olyan nem akad, a ki a magáé mellé még egy másik ember adójából is hajlandó volna részt fizetni.

* **Adomány a Debreczeni Dalegyeletnek.** A napokban volt néhai Csanak József halálának évfordulója és ebből az alkalomból Csanak József örökösei 1000 koronát adományoztak a Debreczeni Dalegyeletnek.

* **Hangverseny a zenedében.** — A debreczeni zenede középosztályu növendékei haladásuknak bemutatása végett folyó 1902. évi május hó 11-én, vasárnap hangversenyt rendeznek, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. Műsor: 1. Sipos A. Dobosi emlék. Hangverseny ábránd. Előadja Balla Gizella. 2. Szász K. Salamon átka. Költemény. Szavalja Szűts Margit. 3. Chopin Fr. Impromptu. Cis moll. Előadja Török Erzsébet. 4. Gumbert J. 102. mű. Kedélyesség. Keringő-rondo két hangra. Előadják Bognár Mathild és Fábian Juliska. 5. Zaremski F. Gácsországi tánczok. Két zongorán 8 kézre. Előadják Balla Gizella, Török Erzsébet és Szteló Erzsébet. 6. Pergolesi G. B. Kettős a „Stabat mater dolorosából.“ Hege-dün két szólamban, harmonium kísérettel.

Előadják Csanak Mariska, Darvas György, Donogán István, Hajdu Miklós, Harsányi László, Kovács Béla, Papp Mariska, Péntes Gyula, Podolsky Margit, Nagy Janka, Weszprémy Andor, Weszter Béla. 7. Gaál F. 104. mű. Harmadik magyar rhapsodia. Előadja Szabó Margit. 8. Császár Gy. Ének-kettős a „Kunok“ dalmüből. Előadják Bognár Mathild és Fábian Juliska. 9. Székely I. 17 ik magyar ábránd. Előadja Poösch Margit. 10. Spohr L. 39. mű. Második hegedűkettős. Három hegedű s mélyhegedűre alkalmazta Dont J. Előadják Weszprémy Andor, Nagy Janka, Darvas György és Hajdu Miklós. Kezdeté este 7 és fél órakor.

* **Eljegyzés.** Rahmer Mihály, az első magyar gazdasági gépgyár részvénytársulat tisztviselője eljegyezte Fried Kornélia kisasszonyt.

* **Öngyilkos kovácssegéd.** A budapesti rendőrkapitányság táviratban értesítette a bűnügyi osztályt, hogy a fővárosban tegnap egy Balla Lajos nevű fiatal ember szíven lötte magát. A nála talált munkakönyv szerint debreczeni születésű, 20 éves kovácssegéd. Holttestét beszállították a Rókus kórház halottas kamrájába. A bűnügyi osztály a vett értesítés alapján most keresi az öngyilkos fiatal ember szüleit, hogy az őket ért gyász esetet velük közölhesse.

* **Jogász-majális.** A folyó hó 12-én rendezendő jogász-majális iránt városszerte nagy az érdeklődés. A meghívókat már szétküldték s akik esetleg nem kaptak volna, de arra igényt tartanak, forduljanak a rendezőséghez a kollégiumba. Az előjelekből ítélve a mulatság, az első majális e tavasszal fényesen fog sikerülni s ott lesz mindenki, ki jól akar mulatni, mert hogy jó mulatság lesz, arról biztosít a rendezőség névsora.

* **Uj ügyvéd.** Dr. Dóczy Emil, Dóczy Gedeon igazgató fia, — mint értesülünk — tegnap tette le az ügyvédi vizsgát a budapesti tudományegyetemen. A rokonszenves fiatal ügyvéd, aki eddig Magoss György dr. irodáját vezette, a napokban nyitja meg az ügyvédi irodáját.

* **A debreczeni iparosok és a honvédelmi miniszter.** A honvédelmi miniszter minden esztendőben négy ízben keresi meg az egyes városok czipésziparosait a kamarák útján, hogy a honvédség részére készitendő bakancsok készítésére ajánlatokat szerezzen. — Ez idő szerint 6000 bakancs készítését bizza a miniszter a kisiparosokra. A debreczeni kereskedelmi és iparkamarához tegnap érkezett le a miniszter erre vonatkozó leirata. A kamara az ipartestület útján hívja fel a szakmához tartozó debreczeni iparosokat arra, hogy június hó elsejéig adják be az ipartestület útján esetleges ajánlataikat. A múlt évben a debreczeni iparosok termékei különös elismerésben részesültek és így hihető, hogy ez évben is többen fognak jelentkezni és a város iparosainak jó hírnevét továbbra is fentartják.

* **Elveszett.** Május 5-én este a körmenet alkalmával egy női mellű oxidált ezüsből elveszett. Kérem a becsületes megtalálót, aki illő jutalomban részesül, adja át Teleky-utca 79. sz. a.

* **Praktikus észjárás.** Fialat ember a házasságközvetítő ügynökségnek levelet ír s e szavakkal fejezi be: „Leveletem bérmentetlenül küldöm, a posta díját később levonhatja a hozományból.“

Tavaszi ujdonságok.

Bartha Kálmán főtéri üzletében (városház épület) szabott ár. Tisztviselőknek 5% engedmény.

Napernyő, Öv, glace és nyári keztyű, kötött szövött áru nyakkendő. Bo-
legyező, arcfátyol, zsebkendő mindennemű toilett cikk, kézi és cica-
táska, Uri fehérneműek jutányos áron beszerezhetők:

* **A tegnapi halottak.** Debreczen város területén a tegnapi napon a következő halálesetek fordultak elő: Kiss Lajos 28 éves főpinczér, Zápolya utca 12. Nagy Mária 11 éves gyermek, Kut-utca 42. Tóth József 68 éves sertéshevelő, Majorsági föld 24. Kiss Ferenc 5 hónapos csecsemő Nyil-utca 86.

* **Az izraelita templom betörője.** Megemlékeztünk annak idején, hogy Róth (Sinai) Ferenczet a rendőrség megkeresésére Nagy Szalontán elfogták. Róth Ferenczet az a gyanu terheli, hogy ő követte volna el a debreczeni izraelita ortodox templom betörését. Róth, — minthogy ellene semmi bizonyító adat nem merült fel, — állhatatosan tagadta. A templom szolgálja a napokban lent járt Nagyváradon, ahol Róth Ferenczet az ügyészség börtönében fogva tartják és szembesítették vele. A templom szolgálja azonnal felismerte benne azt a gyanus alakot, a k t a betörést megelőző napon a templom közelében látott. Róth látva, hogy tagadása már mit sem használ, beismerte, hogy a templomot ő rabolta ki. A betörő felett a nagyváradi törvényszék fog ítélni.

* **Illuminálva.** Fiatal ember áll egy debreczeni nagy ház előtt. Fél órai csemetés után ajtót nyit neki a házmester.

— Mit akar maga itt?

— Be akarok menni.

— De maga nem itt lakik.

— No ez nem rossz. Először megvárakoztat egy fél óráig, osztán még nem is lakom itt.

* **Hivataláthelyezés.** A II-ik kerületi rendőrkapitányság hivatali helyisége József kir. herceg-utca 4. szám alól folyó évi május 1-jétől Piac-utca 5. sz. házhoz (I-ső emelet) áthelyeztetvén, a hivatal működését az új helyiségben megkezdte.

* **Adakozás a székelyek számára.** A debreczeni egyháztéri elemi iskola V-ik VI-ik osztályának növendékei a székelyek javára a következőkben adakoztak: VI-ik osztályból: Nagy Ferencz 10 fill. Gere István 20 fill. Fülöp József 20 fill. Kiss Imre 20 fill. Szentesi István 10 fill. Debreczeni József 10 fill. Seres István 20 fill. Pásti Ferencz 100 fill. Erdei József 20 fill. Verendi Sándor 20 fill. Porcsin István 20 fill. Boldog József 20 fill. a. Nagy Sándor 20 fill. Vágós Gyula 10 fill. Összesen 320 fillér. V-ik osztályból: Arany István 10 fill. Bakos László 8 fill. Bányai József 10 fill. Both István 2 fill. Balázs Sándor 10 fill. Bódor Antal 6 fill. Dávid Ferencz 10 fill. Dózs István 10 fill. Elek Ferencz 6 fill. Fejértói József 20 fill. Gyenge József 4 fill. Hajdu István 8 fill. Horváth Lajos 20 fill. Katona László 6 fill. Kovács József 4 fill. Karikó Lajos 6 fill. Kasza István 6 fill. Kiss Bálint 4 fill. a) Kiss Lajos 14 fill. b) Kiss Lajos 4 fill. c) Kiss Lajos 10 fill. Kovács Lajos 6 fill. Oláh József 10 fill. Pető Lajos 4 fill. Pap István 10 fill. Rác Dózsa 10 fill. Szillágyi István 4 fill. Tóth Lajos 6 fill. Zong János 10 fill. Szöllősi Karoly 100 fill. Kántor József 20 fill. Bónizs Ferencz 6 fill. Borsi István 10 fill. Összesen 374 fill. Együttesen 6 kor. 94 fillért, mely összeget a mainapon az „E. K. E. Székelykongresszus, Kolozsvárt (Jókai u. 9 sz.) címre postai utalványon elküldöttünk. Debreczen, 1902 máj. 3-án Káposztás Imre ev. ref. tanító. Komlóssy Imre ev. ref. tanító.

* **Hej a tolla, liba tolla.** Hát szó ide, szó oda meg szenved biz azért Talfi Ágnes. Puha, fehér ágyra, sok pelyhe-párnára vágyott. Édesebb pihenő esik azon. Két kezével, becsületes munkával nem akarta megkeresni, könnyebb módnak tartotta, ha úgy kihuzza a szomszédasszony ágyából. Ki is huzott a libatollal tömött párnákból hármat, de rajta vesztett a lopáson. A puha, pelyhes pihenőből hideg, száraz pries lesz a Talfi Ágnes nyoszolyája.

* **Végzetes kíváncsiság.** Szörnyű tragikus módon adta meg kíváncsiságának árát tegnap reggel egy Tibay István nevű parasztsuhancz. Kint lakik a Bánkon, szüleinél a fiatal gyerek — és a tanyai unalmasságot a vonatvárással szokta elüzni. Mert épen a tanyájuk előtt szokott naponként négy-szer-ötször elrobogni a prűszkölő masina. Tegnap reggel elkésett a vonatnézésről. Hangosan sipolt a mozdony, a mikor ő még a tanyában volt. Hogy kíváncsiságát mégis kielégítse, hatalmas iramodással vágatott a krumpli földeken keresztül a vasuti sínek felé. Futása közben a dombos talajon elbukott és pedig olyan szerencsétlenül, hogy ballábának felső szárnycsontja ketté tört. A szegény fiut eszméletlen állapotban szállították be a kózkórházba, a hol természetesen azonnal ápolás alá vették.

* **Zenés mise.** Ma, áldozó csütörtökön a róm. kath. templomban délelőtt kilencz órakor zenés mise lesz, Filke nagy-szabásu miséjét adja elő ugyanazon énekkar, amely husvétkor működött. Azután Zangl *Ex altabó Te* és Pembauer *Regina Coeli* című egyházi énekeit adja elő az énekkar.

* **Gyanus haláleset.** Zeák Mihály Vigkedvű Mihály-utczán lakó suszter felesége tegnapelőtt szülés után gyanus körülmények között meghalt. — Holttestét kiszállították a kózkórházba, ahol a törvényszéki orvos közbejöttével a halál okának megállapítása végett felboncolják.

* **Az idő áldozata.** A hűvös, fagyos idő tönkretette a gyümölcsstermet s most a folytonos esőzés végveszéllyel fenyegeti azt a keveset is, amit a fagyos idő megkímélt. A folytonos esőzés nemcsak a vetésekben okoz károkat, hanem, mint a Bika szálloda hatalmas épülete mutatja, a házakban is. A Bika a József kir. herceg-utca felőli részén sokat szenvedett az esőzés következtében. A megromlott csatornán keresztül ugyanis a fal átnedvesedett s egy nagy részén a vakolat leomlott. Tegnap reggel is egy nagy tömeg vakolat s vele együtt az esz alatt elhelyezett súlyos gipszminták is nagy robajjal zuhantak alá, agyonütéssel fenyegetve az arra haladókat. Szerencsére ez idő tájban nem járt arra senki s így baleset nem történt, hogy ezután se történhessen, arról gondoskodott a II. kerületi rendőrkapitányság, mert intézkedett a veszedelmes hely elzárásáról.

* **Csak...** Egyik házi ur azt mondja lefekvés előtt az inasnak:

— Te, Jancsi, holnap félhétkor utazom.

Keltsél fel fél hatkor

— Meglesz nagyságos uram, —

felel vissza az inas, — csak méltóztassék kicsengetni.

* **A debreczeni kereskedő-társulat** folyó hó 8-án csütörtökön, a társulat disztermében felolvasó-estélyt rendez. Sorrend: 1. A kereskedelem története, V. rész. Pár vonás a közép- és ujkori kereskedelem történetéből. — A kereskedelem erkölcsi méltatása. Zárszavak. Irta és felolvassa: Csiky Lajos, theol. akad. dékán. 2. Társadalmi energia. Irta és felolvassa: Zalai Márk, kereskedelmi tanintézeti tanár. Kezdeté este 8 órakor.

* **Orült az utcán.** Estefelé még sok ember járt a vásártéren, mikor egy tépett ruházatu munkás ember hajadon fővel állott az utca közepén s nagy hangon beszélte a körülötte csoportosuló embereknek, hogy ő milliomos. — Sajnálkoztak szegényen a csődület tagjai, mert úgy hitték, hogy örült az istenadta. — Azután sült ki, hogy vásáros ember, aki az áldomásból alaposan kivette a részét s éppen ezért nem is milliomos, hanem földhöz ragadt szegény. A csendháborításért pedig a rendőrség szolgált részére leczkével, ráadásul pedig kosztal és kvártélyal.

* **Dioséretre méltó.** Női kalap-ujdonságok érkeznek naponta R. zsa Lajos női divatáruházába, Debreczen, Kistemplom-bazár, hol az idény előrehaladottsága miatt tavaszi kabátok, gallérok, blousok, de különösen napernyők alkalmi mesés, olcsó, szabott árban lesznek eladva.

TÁVIRATOK.

Goluchowsky külügyminiszter expozéja.

Budapest, május 7. Az osztrák delegáció délutáni ülésén Goluchowsky külügyminiszter elmondotta expozéját. Az expozé szerint a monarchia külső viszonyai minden tekintetben kedvezők. Az 1903. májusban lejáró hármass szövetség megújítás előtt áll. Ezen konzervatív szövetség továbbra is béke célokat követend, amelyeknek létrejöttét köszöni és kettős szövetségben a maga feladatainak értékes kiegészítését fogja láthatni. Ezen nemzetközi konstelláció semmi esetre sem zárja ki az egyes hatalmak külön megállapodását. Mikor megállapítottott, hogy sem mi, sem Oroszország nem követtünk a legközelebbi keleten önző célokat, eltűnt a bizalmatlanság, a mely a két birodalom között éveken át uralkodott. A bécsi és pétervári kabinetek a Balkánon minden komolyabb mozgalmat megakadályoztak. Elismeréssel szólott a miniszter a romániai és görögországi állapotokról. Végül a kereskedelmi szerződések megújításával és a jövő évi költségvetéssel foglalkozott.

A trónbeszéd különben minakét delegációban hűvös hatást tett. Nem azt a királyi kijelentést várták, a melyot a király tett. Az osztrák delegátusok cerclejénél az is feltűnt, hogy a király nem a hármasszövetség kifejezést használta, hanem szövetségesek szövetségéről beszélt.

A magyar delegátusok cerclejénél először Andrásy szölitotta meg, utána hosszasan beszélgetett Samassa érsekkel és Szapáry Gyulával. Feltűnően hosszan és szívesen diskurált Hegedüs Sándor volt mi-

Darvas Testvérek

dúsan felszerelt női- és gyermek-felöltő áruházában Debreczen, főtér, Hungária-kávéház mellett. Ujdonságok női- és gyermek-felöltőkben, nap- és esernyőkben, blousok, övök és nyakdíszek nagy választékban feltűnő olcsó árak mellett beszerezhetők

niszterrel. Bohus Zsigmonddal családi ügyekről beszélt. Bolgár Ferencnek megjegyezte, hogy a tengerészet fejlesztése nagyon jelentős érdek, a dolog tovább így nem mehet. Dókus Ernőnek a hosszú költségvetési vitáról panaszkodott. Dókus megjegyezte, hogy talán az befolyásolta a képviselőket, hogy beszédeik a hivatalos lapban teljes terjedelemben megjelennek. Ezen a megjegyzésen a király jóízűen kacagott. Andrássy Tivaddal a carusselről beszélt. Hyeronimitól azt kérdezte, hogy javulnak-e a közgazdasági viszonyok. Kristóffy Józseftől az alföld gazdasági viszonyairól kérdezősködött, vajjon nem ártott-e az utóbbi szélsőséges időjárás. Münnichnél megjegyezte, hogy az albizottságok tárgyalásai nem okoznak nehézséget, mivel a hadügyi előirányzat elkerülhetetlenül szükséges. Perczellel leánya állapotáról, Papp Gézával a délvidéki gazdasági viszonyokról beszélgetett. Mindenkihez volt egy-két szíves szava.

Összeomlott ház.

Brüsszel, május 7. A Petit Bleu-nak jelentik Charleróiból, hogy Vanfercée-Banletben tegnap este összeomlott a munkás-szövetkezet háza. Eddig két halott és négy sebesültet huztak ki a romok alól, de az áldozatok száma valószínűleg még sokkal nagyobb.

Tisztviselők fizetésrendezése.

Budapest, május 7. Az állami tisztviselők fizetés rendezésének alapmunkálatai elkészültek. A tervezet alapján már július elsején felosztják a tisztviselők között az idei költségvetésbe felvett három millió koronát. A fizetés főemelés szabályozásánál az összes tisztviselő rangfokozatokat három csoportba foglalják, a szolgálati idő tartama szerint. Első csoportba azok jönnek, akiket 1894. előtt neveztek ki, a másodikba az 1898. előttiakat, a harmadik csoportba az 1898. utániakat. Az első csoport három harmadát kapja annak a különbözetenek, a mely a magyar és osztrák államhivatalnokok egyes fizetési osztálya között fennáll. A második e különbözet kétharmadát, a harmadik egy harmadát.

A sah Oroszországban.

Pétervár, május 7. Kuropatkin hadügyminiszter tegnap Lomsába érkezett. A perzsa sah ma Lenkoránba érkezett és onnan tovább utazik Bakuba.

A dél-afrikai háború.

Pretória, május 6. A békekilátások kedvezők. A búr megbízottak, a kik az egyes komandókat fölkeresik, jelentékeny sikert értek el abban a fáradozásukban, hogy felhatalmazást kapjanak a meghódításra. Az intranzigens elemek főleg Delarey embereiből kerülnek ki.

Közönség köréből.

Egy jogos panasz.

Tekintetes szerkesztőség!

Néhány évvel ezelőtt Szabó József volt városi főszámvevő kész tervszellettel állott elő, hogy a Karesu-köz kiszélesíttessék egy-

Széchenyi- és egy Kádas-utcai ház kisajátításával.

Mi történt ezzel a komoly és megzivilésülésre méltó javaslattal, nem tudjuk, de az bizonyos, hogy vétkes mulasztás számba megy a város legszebb helyén ilyen botrányos „köz“-t megtérni. Az egész városban, még a külsőségeken sincs párja. **Piszok, szemét, dög, pocsolya az egész zug és Debreczen két legszebb utcáját a Széchenyi- és Arany János-utczát köti össze.**

Közbiztonsági, közegészségügyi és közlekedési szempontból Debreczen belterületén nincs most fontosabb és sürgősebb elintézészt provokáló kérdés ennél. Hivatalos körökben mégse hederítenek rá, hanem várnak arra, hogy a Széchenyi és Arany János-utczai lakosság a lehető legerélyesebb követeléssel lépjen fel.

Közterhekért sanyargatnak, kinoznak bennünket, hanem vizontszolgálatot még a legelemibb téren sem kapunk. Kérjük tisztelettel a tekintetes szerkesztőséget, juttassa nyilvánosság elé panaszunkat s azt is, hogy ha a mostoha bánásmód ilyen módon szakad ránk továbbra is, majd a kérelmet megfordítjuk s olyan dörömbölést csinálunk, amit felsőbb helyeken is megfognak hallgatni.

Tisztelettel:

Több Arany János-utczai adófizető.

SZERKESZTŐI POSTA.

Értekezés a csókokról. Kedves nagysád! Ön a jobb kezével írta a nekünk küldött értekezést. Szeretnők ismerni a völegényét, mert udvariasan tudtára akarjuk adni, hogy ezentul önnek a bal kezét csókolja meg.

B. Gy. Szivárvány. Tele van képtelenségekkel. Ortografijája is kifogás alá esik.

D. H. „Panasz“... Ön tizenötgy sűrűn tele írott oldalon csak arról panaszkodik, hogy imádjotta milyen *fatyos*. Ez nem jögezim arra, hogy leközzöljük! Különbben pedig legyen egészen nyugodt. A legtöbb nő először *fatyos*, azután enged.

B. M. „Május.“ Ez a május nem érdemli meg a szép, rithmikus és gondolat gazdag költeményeket. Érthető tehát miért írt ön és miért írnak oly sokan májusi költeményeket.

Debreceni tejsarnok.

Van szerencsém tisztelt vevőimet értesíteni, hogy az eddig Hatvan-utca 7. szám alatt volt **tejsarnokomat**, melyben kizárólag a **Macsi-nradalom** ösmert tej- és tejtermékét tartom készleten, május hó 1-től **Arany János-utca 10. sz.** házba helyeztem át s azt ezentul boldogult férjem elhalálózása után mint eddig is önállóan és gondosan fogom vezetni. Midőn a nagyérdemű közönség eddigi szíves bizalmáért köszönetemet nyilvánítom, kérem további becses pártfogását.

Tisztelettel:

Özv. Viola Edéné.

SZINLAP.

Ma esütörtökön, két előadás:

délután 3 órakor:

SAN-TOY.

Este 7 és fél órakor:

A fekete gyémántok.

Szinmű 5 felvonásban.

Fogorvosi műterem áthelyezés.

Fogorvosi műtermemet Kossuth-utca 26. szám alá (Kardos-ház) helyeztem át, fogadok: délelőtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Minden szordán délután 4—5 óráig **szegénysorsu fogbetegeknek ingyen rendelek**

Dr. Winkler Jenő

egyetemes orvostudor,
fogorvos.

Itt a tavasz!

és vele együtt megérkeztek a legfinomabb és legolcsóbb

szobapadló lakkok

zomancz festékek, vízhatlan **utorlakk, Kencz**, mindennemű hazai és francia földfestékek, és saját örlésű olajfestékeink, melyek a nagyérdemű t. közönség becses pártfogását várják

Hazafias tisztelettel:

NEUMANN és WEISZ

diszfaragványok, founirirok és görleczek gyári raktára Hatvan-u. 5. Bigiúház.

Legjobb minőségű szobapadló-lakkok

Wischin és Nejedly-féle **bernstein-lakk**, Weyrauch-féle **szesz-lakk**, világhírű, pilanat alatt száradó Lechler-féle **Linoleum lakk** olcsó árakon kapható:

DEUTSCH LAJOS

(előbb Varga Lajos fűszerkereskedésében.)
Piacz-utca 38. szám.

A LEGJOBB

és legmegbízhatóbb tiszta minőségű

festékek és szobapadló-lakkok

beszerezhetők:

TÉREY JOZSEF

utóda czégnél

Debreczen, Hatvan-utca 13. sz.

Ajánlja: **HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)**

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arc- vagy rizspporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Créme a Harmat-szinben) mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arczporait: **Berlini Felt-** vagy doboz 4 korona.

MIHALOVITS J. gyógyszerháza a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Kiadó lakás.

Piacz-u. 9. számú házban

egy minden kényelemmel ellátott

utcai emeleti uri lakás

1. évi augusztus 1-től, esetleg korábban is

bérbe kiadó.

Értekezhetni: CSANAK JÓZSEFNÉL.

Egyszerű- és diszes **kerülőzárakat**,
kerti- és raktári **VIZFECSEKENDŐKET**,
udvari- és községi **KUTSZIVATTYUKAT**,
kitűnő szerkezetű **borsajtókat**,
szőlőzúzókát,
és minden építési **vastárgyakat**,
olcsó gyári áron **elsőkézből ajánl:**
„DEBRECZENI VASÖNTÖDE
és GEPLAKATOSSÁG”
Péterfia végén, a Hadházi-utcában.

A legujabb
női ruhaszövetek, delain, batist, zephir és mindenféle mosóruha-kelmék
óriási választékban
raktárra érkeztek
Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai
cégénél Debreczen, Kistenplem-bazár

A nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból szabadalmazott
JÉGSZEKRÉNYEKET,
működő Fagylaltgépeket.
Legjobb minőségű
Szódavíz-készülékeket.
Tükrözött
Kerti golyókat,
sodrony borítókat
és szabadalmazott
legujabb befűző üvegeket
a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:
KASZANYITZKY ENDRE
üveg, porcellán, lámpa, háztartási és diszárúak nagykereskedése.
DEBRECZEN, Piacz-u. 75.

Legnagyobb és legolcsóbb cipő-áruház Debreczenben.



Női cipők



Férfi cipők

Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, ahol a legdivatosabb és legtartósabb cipőket kaphat. Tisztító békkenőcsöt minden bevásárlásnál ingyen adok. 10 fityvi bevásárlásnál franco küldök. Bonyi bőrből eugos vagy fűzős lábbeli . . . 240 260-290.
Zerge bőrből eugos, fűző vagy gombos . . . 280 300-350.
keztűszárral eugos, fűzős v. gombos . . . 350 400-430.
Párisi Sevro eugos, fűzős v. gombos . . . 450 550-650.
Sevro alk keztűszárral eugos v. fűzős . . . 300 350-370.
Lasting eugos seiyem euggal . . . 240
Bonyi bőrből s ma vagy betétes lábbeli . . . 240
Karlsbadi tükrő bőrből keztűszárral eugos vagy Bergsteiger . . . 350 390-450.
Párisi Sevro eugos vagy Bergsteiger . . . 500 550-600.
Maici Lakk eugos vagy Bergsteiger . . . 450 550.
Sárga Bonyubőr eugos vagy Bergsteiger . . . 350 400-450.
Konkurenczia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettek. Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Löw Zsigmond és Társa DEBRECZEN, Piacz- és Szent-Anna-
utca sarkán.

Geréby Fülöp utódai cég

DEBRECZENBEN.

ajánl mindenféle friss töltésű bel- és külföldi **ásványvizeket és forrástermékeket**

a legjutányosabb árban.

Hazai hírneves ásványvizeinkből különösen ajánthatók a **Borszéki, Bikszádi, Margit, Mohai-Agnes, Parádi és Szolyvai források.**

Kizárólagos főraktára a legkitűnőbbnek ismert

Vásártelki Moorföldnek.

Valamint folyton friss minőségben kapható **Karlsbadi, Franzensbadi, Darkau és Halleini forrás só.**

HIRDETME NY.

A „debreczeni faáruraktár szövetkezet“ felszámoló bizottsága a kereskedelmi törvény 206. §-a szerint alábbiakban közli a „debreczeni faáruraktár felszámolásban“ cz. cég **Vagyon és teher állását.** 1901. december 31-én **Vagyon:** készpénz 12501 K. 36 f. Óvadék 324 K. Kétes követelések 8276 K. 90 f. Számla adósek 16446 K. 16 f. Cselekvő váltók 40347 K. 44 f. **Teher:** Alaptőke 68895 K. 86 f. Kétesek tartaléka 6000 K. Követelők 3000 K.

Az összes kiadás volt 1901-ben 25645 K. 92 f. Bevétel 1280 K. 50 f. S az alaptőkére így 24365 K. 42 f. vitetett át mint a múlt év vesztesége.

Megjegyezzük, hogy ez évi márczius 15 től kezdve minden egyes részjegyre 30 koronát fizettünk vissza a részjegy tulajdonosoknak, miáltal az alaptőke 44535 K. 86 fillérre olvadt. A márczius 31-iki készpénz állománya 2733 K. 34 f., a Cselekvő váltók 28914 K. 72 f., a Számlaadósek 10646 K. 68 f. s a követelők 1500 korona összegben szerepelnek. Kelt Debreczenben, 1902 ápril 31-én.

A debreczeni faáruraktár szövetkezet felszámoló bizottsága:

Lovász János, Serly Ede, Tóth István, Zádor Lajos.

A felügyelő bizottság: Lengyel Imre, Nagy Ferencz, Varga Károly.



Mödlingi cipő-árú

Debreczen, Piacz-utca 50.

Feltűnő olcsón ajánl:

a legjobbnak elismert

minden cipő talpába bevéssett gyári árban a leg-
ujabb divat szerint készült

Férfi-, női- és gyermek-cipők nagy-

raktárát.

Krausz Vilmos „Turul“ cipőgyár r. t.
képviselője. Legjobb cipő-talp betét

lábizzadás
ellen.



Apró hirdetések.

Nyolczezer korona óvadékkal pénztárnoki, vagy könyvvezetői állást keres mérlegképes könyvelői állást keres mérlegképes könyvelő. Czim a kiadóban.

Irodai foglalkozást keres egy jó írással bíró fiatal ember. Czim a kiadóban.

Szabás, varrás és mintarajzolásban, úgy a francia mint az angol szabásban alapos oktatást nyerne, kezesség mellett. Dobray M. szabászati és varró intézetében, Rákóczy-utca 18.)

Eladó ház a József kir. herceg-u. 28. számú ház ondódi földjével ved vezető feltételek mellett eladó. — Értekezhetni: Teleky utca 17 szám, 3 ajtó alatt

Modern lakás azonnal vagy augusztus 1-től 6 szoba, előszoba és mellékhelyiséggel kiadó Szent-Anna-utca 48.

Eladó a díszegi ut mellett 42 hold újföld, gazdasági épületekkel és Rákóczy-utcai 53. számú ház. Értekezhetni ugyanott.

Hentes üzlet jó forgalma, a Tócsókert 6. sz. kiadó.

Egy jó családból való leány, ki a kereskedelmi iskolát elvégezte irodai alkalmazásra kerestetik. Czim a kiadóban.

Eladó birtokok. Debreczenben az Ondódon (2483 sz. tjkben 8132. és 8070 hrsz. a.) 9 hold 1200 □ öl és 5 hold 850 □ öl szántóföld eladó. **Nyiregyházán** Vizi-utcán 21. sz. a. (6067 sz. tjkben 253 hrsz.) egy kis ház részletfizetésre is örök áron eladó. Értekezhetni a tulajdonos Konrád Gyulánál Debreczenben, Széchenyi-utca 50.

Legalkalmasabb ajándék **egy fényképező kamra.** Hasznos időtöltés. Kellemes szórakozás. Vételnei ingyen oktatás. Tessék árlapot kérni **Komáromi Józsefnél.** Debreczen, Piacz-utca 12. sz.

Vajat naponta frissset ajánlok 1 kilót 1 frt 20 krért. **Deutsch Lajos Piacz-utca 38.**

Eladó vagy kiadó bérház.

A Halvan-utca 53-dik sorszám alatti ház, mely tartalmaz két utcái és három udvari lakást, 40 lóra való istállót és mellékhelyiségeket, igen előnyös feltételek mellett **eladó,** esetleg május 1 től kezdve 3 vagy 6 évre **kiadó.** Értekezni lehet a tulajdonossal Bethlen utca 10. sz. a. naponként d. e. 9. vagy d. u. 2 órakor.

Veszélymentes önbetervált. közö készü. lék, Angol betervák, ollók és zsebkések jótállás mellett, beszerzési forrás **MÁRTON GYULA** üzletében Debreczen, Főtér.

Kiadó utcái lakás 4 szoba, mellékhelyiségekkel, jó vízzel. **Simonffy-utca 15.** augusztusra.

Kiadó lakás 3 szoba m llékhelyiségekkel vízvezetékkel **Szent-anna 29 szám** alatt. Május 1-re.

Kiadó emeleti lakás, mely áll 6 szoba, elő- és fürdő-szobával több mellék helyiség, jó vizü vízvezeték és gázbevezetve azonnal kiadó. **Széchenyi-utca 42.**

A debreczeni 6248., 6425. és 6654. számú telekkönyvekben irt és összesen mintegy 2700 □ öl területü vénkerti szőlő és gyümölcsös két pajtával, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni lehet **DR. MEGYERI PÁL** ügyvéd irodájában, Széchenyi-utca 35. szám.

Ház három rendbeli lakással és 600 □ öl szőlővel eladó. Értekezhetni: Homokkert 1. járás a csőszel.

Czimbalom és hegedű órákat ad tanulóknak, gyakorlóknak, kottából vagy anélkül. **Kovács Sándor** Késes-utca 22.

Használt Remington-írógép féláron eladó. **Pongrácz Géza** papírraktárában.

A főpinczér urak figyelmébe ajánlom papir szivar-zopókáimat 100 drb. 80 fillér. **Komáromi papirkereskedésben, Piacz-u. 12.**

Junius hó 1-től Rákóczi-utca 43. sz. alatt vidékről beköltözött családnál kitűnő házikoszt kapható.

Uradalmi Tea-vaj mindennap friss érkezés kilója 1.20 frt. kapható. **Czeglédy és Polgárnál.**

Házi kenyér naponta friss, kilója 13 kr. Egész kenyérvételnél 12 kr. Állandóan friss tej házhoz szállítva, literje 8 kr. **Hatvan u. 43. Özv. Wakszberger Ignácuzé.** (izr. népkonyhai szakácsné.)

Goldstein Mór bankirodáját áthelyezte a **József kir. herceg-u. 10.** számú házba.

Turul permetező,

a jeleukor legjobb peronospora permetezője javított alakban, 1902. modell. — Fényesen kiálotta a próbát.

Teljesen szilárd, réz aikatrészekkel, egy perc alatt kivehető szélkázánál, könnyű, jó és biztos munka. Kapható:

KONTSEK GÉZA

magkereskedésében,
KOSSUTH-UTCZA.

Hol a jó és olcsó?
FAZEKAS KÁLMÁNNÁL

Hatvan-u. 4. sz. (Koszorus ház.)

hol mindennemű **földfesték** és saját örlésű **olajfesték** pillanat alatt száradó **szobapadló lakkok, firnisz, kátrány és kátránylemez** minden szakmába vágó **ezikk olcsóbban mint bárhol a n. é közönség rendelkezésére áll.**

Bor-árjegyzék

Csanak József saját termésű esászárszállási homoki fajborai.

Az 1901. évi boraimat forgalomba hozván, a következő árban van szerencsém ajánlani:

1 liter Asztali (fehér)	60 fillér
1 " Mustos fehér	64 "
1 " Olasz Rizling	68 "
1 " Ezerjó	68 "
1 " Carbenet	90 "

Üvegekért darabonként 16 fillér betét. — Vendéglősök és **korcsmárosoknak hordó vételnél külön kedvezmény.**

Kapható egyedül: **CSANAK JÓZSEFNEL**
DEBRECZENBEN.

Megérkeztek

a legszebb tavaszi újdonságok
női divatszövetekben
Bluz selymekben, Tennis, Chiné
és De laene szövetekben, nap-ernyőkben

Szabó Lajos fiai cégénél,
Debreczen, Rózsater.

Kitűnő borok

Vadász Emil ur termelése.

Asztali fehér 1 liter 26 kr.
Kadarka 1 " 28 kr.
Mustos fehér 1 " 32 kr.
Rizling 1 " 32 kr.

Kapható:

VÁRAY JÓZSEF
kereskedésében Debreczen, városi bérház,
Piacz- és Simonffy-utca sarkán.

Árleszállítás

1902 május 1-től.

Pirszén (Cox)

1 mm. 3 K. 60 f.

Debreczen sz. kir. város

légszeszgyárában.

Ugyanott fekete

köszén-kátrány

1 mázsa 8 kor.

Nagyban vevőknek és elárusítóknak kedvezmény.